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Анотація: У статті здійснено всебічний аналіз законодавства України 
у контексті регулювання супутникової навігації. Основна увага зосеред-
жена на оцінці існуючої нормативно-правової бази та виявленні ключових 
викликів, які постають перед Україною у сфері космічної діяльності 
та супутникової навігації. Стаття містить детальний огляд історично-
го розвитку та сучасного стану законодавства, а також аналізує пер-
спективи та потенціал України у глобальному контексті космічної інду-
стрії.
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Вступ. В сучасному глобалізованому світі, супутникова на-
вігація відіграє незамінну роль у різноманітних сферах життєді-
яльності, від особистої мобільності до міжнародної логістики 
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та забезпечення глобальної безпеки. Системи супутникової 
навігації, такі як GPS, GLONASS, Galileo, відіграють ключову 
роль у багатьох галузях, включаючи транспорт, сільське госпо-
дарство, військові операції та екстрені служби. Ці технології 
сприяють ефективності та точності різних процесів, а також 
вносять вагомий вклад у глобальну безпеку, економічний роз-
виток та сталий менеджмент ресурсів.

Системи навігації працюють шляхом забезпечення позиці-
онування об’єктів на землі, воді та повітрі, використовуючи 
географічні координати для визначення місцезнаходження, 
точного часу, швидкості та напрямку руху. Це досягається за-
вдяки інтеграції електронно-технічної системи, що об’єднує 
наземне та космічне обладнання. Правове регулювання цих 
систем, особливо у сфері позиціонування та зв’язку, вимагає 
застосування міжнародних правових норм. Важливими в цьому 
контексті є принципи міжнародного права, закріплені в Стату-
ті ООН1, які зобов’язують держави до міжнародної співпраці 
в економічних, соціальних, культурних та гуманітарних питан-
нях, а також до підтримки міжнародного миру та безпеки. Іншим 
значущим документом є Міжнародна конвенція про викорис-
тання радіомовлення 1936 року2, яка забороняє передавання 
інформації з території держави, яка може загрожувати внутріш-
ньому порядку або безпеці іншої країни. Також, важливими 
є Принципи ООН, що регулюють використання державами 
штучних супутників Землі для міжнародного прямого телевізій-
ного мовлення3 та Конвенція про розповсюдження несучих 
програми сигналів, що передаються через супутники4 [3].

1   United Nations. (1945). United Nations Charter. Retrieved from https://www.
un.org/en/about-us/un-charter

2   International Convention concerning the Use of Broadcasting in the Cause 
of  Peace (Geneva,  1936). Retrieved from https://digitallibrary.un.org/
record/211972?ln=en

3   United Nations. (n.d.). Principles Governing the Use by States of Artificial Earth 
Satellites for International Direct Television Broadcasting. Retrieved from https://
digitallibrary.un.org/record/41084?ln=en

4  Конвенція про розповсюдження несучих програми сигналів, що переда-
ються через супутники No 995_250 від 21 05 1974 р. https://zakon.rada.gov.ua/
laws/show/995_250#Text 



341

Державне будівництво та місцеве самоврядування                     Випуск 46 ’ 2023  

Глобальна навігаційна супутникова система (ГНСС) сьогод-
ні є вражаючою технологією, яка революціонізувала багато ас-
пектів нашого життя, від картографії до особистої навігації. 
Міжнародна служба GNSS (IGS), яка інтегрує понад 500 спо-
стережних станцій по всьому світу, є важливим елементом цієї 
системи. Ці станції забезпечують тривимірне визначення по-
ложення та швидкості, підвищуючи точність і надійність гло-
бальної навігаційної інфраструктури. [2]

Щодо законодавчого регулювання супутникової навігації, 
то воно значно відрізняється між різними країнами. Відтак, 
аналіз цього регулювання в конкретних національних контек-
стах є критично важливим для розуміння глобальної навігацій-
ної системи.

Україна, як активний учасник ГНСС, володіє постійною 
мережею ГНСС-спостережень, яка має велике значення для 
картографії, геодезії та навігаційних систем країни. Це підкрес-
лює також важливість розвитку власних космічних технологій 
та навігаційних систем.

Запуск українського супутника «Січ-2-30» для дистанційно-
го зондування Землі 14 січня 2022 року був важливим кроком 
вперед для України у цій галузі. Це не тільки показник техноло-
гічних досягнень, але й важливий внесок у глобальну навігацій-
ну систему [7]. 

Отже, у цій статті ми зосередимося на Україні – країні з ве-
ликим потенціалом та амбіціями у космічній галузі, але також 
із складним історичним та політичним минулим і сьогоденням, 
що впливає на розвиток її космічного законодавства.

Метою цього дослідження є аналіз розвитку законодавства 
України в сфері супутникової навігації, виявлення ключових 
викликів та можливостей, що виникають у цій галузі, а також 
оцінка потенціалу України у глобальному контексті космічної 
індустрії. Це дослідження не лише вносить вклад у розуміння 
специфіки українського законодавства в сфері супутникової 
навігації, але й підкреслює значення національного контексту 
у формуванні політик, що впливають на глобальну космічну 
діяльність та безпеку.
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Історичний Контекст.
Історія розвитку космічного права в Україні бере свій по-

чаток у другій половині 20‑го століття, коли Україна була скла-
довою частиною Радянського Союзу. Практична космічна ді-
яльність розпочалася в Українській Радянській Соціалістичній 
Республіці (УРСР) у 1951 році зі створенням заводу з виробни-
цтва балістичних ракет у Дніпропетровську. У 1954 році було 
створено Спеціальне конструкторське бюро 586 (КБ «Півден-
не»), що збіглося з початком роботи Південного машинобудів-
ного заводу № 586. Запуск першого радянського штучного су-
путника Землі 4 жовтня 1957 року став важливим та переломни-
ми моментом в історії космічної ери для СРСР та всього світу. 
У березні 1958 року Рада Міністрів СРСР ухвалила постанову, 
яка покладала на ОКБ-1 Міністерства оборонної промисловос-
ті (під керівництвом С. П. Корольова) завдання розробки різно-
манітних космічних апаратів, включаючи автоматичні місячні 
станції. У вересні того ж року було прийнято постанову Ради 
Міністрів СРСР, яка визначила терміни запуску космічних ко-
раблів на Місяць. У травні 1959 року Рада Міністрів СРСР при-
йняла Постанову № 569–264 «Про підготовку людини до кос-
мічних польотів». Прийняття цих постанов сприяло швидкому 
розвитку космічної галузі в розвинених республіках Радянсько-
го Союзу. Цей історичний контекст підкреслює міцний 
взаємозв’язок між дослідженням космосу та правовими рамка-
ми космічної діяльності [1].

На початку 1960‑х років українські підприємства активізува-
ли розробку та виробництво систем управління, бортової авто-
матики та інших компонентів для космічних об’єктів і комплек-
сів. Конструкторське бюро «Південне» проводило наукові до-
слідження, спрямовані на  впровадження в  виробництво 
космічних апаратів, таких як «Метеор» і «Стріла». В період з 1960‑х 
до 1980‑х років українські науковці та підприємства брали актив-
ну участь у різноманітних проектах, включаючи запуски міжпла-
нетних станцій, польоти людини в космос, стикування безпілот-
них космічних кораблів та розгортання орбітальних станцій [8].

У 1960 році Рада Міністрів СРСР прийняла постанову «Про 
участь СРСР у міжнародних організаціях з використання кос-
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мічного простору в мирних цілях», яка визначила участь країни 
в міжнародній космічній діяльності. УРСР, яка вже мала статус 
незалежного суб’єкта в рамках Договору по космосу, приєдна-
лася до численних міжнародних організацій та підписала угоди, 
що сприяли використанню та дослідженню космічного про-
стору [8].

Пострадянський період та перші кроки в законодавчому регу-
люванні (1991–2000‑ті роки).

Після розпаду СРСР, Україна увійшла у володіння значною 
частиною радянської космічної інфраструктури та технологій. 
У перші роки своєї незалежності, Україна сфокусувалася на ство-
ренні правової основи для розвитку власної космічної галузі. 
Це охоплювало розробку та імплементацію законодавчих актів, 
спрямованих на встановлення правил та стандартів космічної 
діяльності, а також створення відповідних регулюючих органів. 
Цей період був вирішальним для визначення напрямків розви-
тку незалежної космічної програми України, оскільки країна 
стала повноправним суб’єктом міжнародного космічного права. 
Основним завданням для України стало не лише збереження 
наявних можливостей, а й їх адаптація до нових політичних 
реалій. Це включало перегляд та оновлення радянських косміч-
них програм та інфраструктури, а також створення національних 
органів управління космічною діяльністю.

Проте розвиток законодавства, пов’язаного з космічною 
діяльністю, зіткнувся із певними перешкодами через економіч-
ні труднощі, що виникли після розпаду СРСР. Зокрема, стрімке 
зростання інфляції, яке перетворилося на гіперінфляцію, розрив 
виробничих зв’язків, що склалися протягом десятиліть, змен-
шення податкових надходжень до державного бюджету та еко-
номічна стагнація серйозно вплинули на усі сфери державної 
діяльності. Ситуація почала покращуватися в вересні 1996 року 
з переходом від карбованця до гривні, що сприяло зниженню 
інфляції. Економічна стабілізація дозволила оживити економі-
ку, збільшити надходження до бюджету та створила сприятливі 
умови для інвестицій у космічну галузь. З цього моменту Укра-
їна почала активізувати свою участь у міжнародних космічних 
проектах [8].
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У 1992 році Указом Президента України було засновано На-
ціональне космічне агентство України (НКАУ). Цей Указ мав 
стратегічне значення для забезпечення незалежності та розвитку 
науково-технічного і виробничого потенціалу космічної галузі 
в Україні. Основною метою цього рішення було збереження 
та ефективне використання цього потенціалу для вирішення 
соціально-економічних завдань країни.

Національне космічне агентство України, створене в рамках 
цього Указу, отримало широкий спектр завдань і функцій у сфе-
рі космічних досліджень та використання космічного простору. 
До ключових завдань НКАУ входили розробка концептуальних 
засад державної політики в області космічних досліджень, фор-
мування пропозицій та рекомендацій для вищих органів дер-
жавної влади, координація діяльності різних установ та органі-
зацій у космічній галузі, а також організація міжнародного спів-
робітництва. Ця робота включала широкий спектр завдань, 
пов’язаних із дослідженням і використанням космічного про-
стору [16].

Указ Президента України, виданий у 1992 році, став визна-
чним кроком у встановленні основоположних принципів та на-
прямків розвитку космічної галузі в Україні. Цей документ також 
передбачав фінансування досліджень та розробок у цій сфері. 
Суттєвим аспектом цього періоду стала інтеграція України в між-
народні організації з питань використання космічного просто-
ру, що суттєво сприяло подальшому розвитку космічної галузі 
країни.

Прийняття Закону України «Про космічну діяльність» після 
створення Національного космічного агентства України закрі-
пило загальні правові основи для регулювання космічної діяль-
ності в Україні та за її межами. Цей закон став основним доку-
ментом, який визначає правові рамки для всіх аспектів косміч-
ної діяльності в  країні, забезпечуючи її  відповідність 
як національним, так і міжнародним нормам та стандартам [5].

Закон «Про космічну діяльність» встановлює широкі право-
ві засади для здійснення космічної діяльності, охоплюючи різно-
манітні аспекти дослідження та використання космічного про-
стору. Це включає правове регулювання розробки, використан-
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ня та управління космічними технологіями та інфраструктурою, 
в тому числі супутниковою навігацією. Незважаючи на те, 
що конкретні положення, присвячені супутниковій навігації, 
ще не були повністю реалізовані, прийняття цього закону за-
клало міцний фундамент для подальшого розвитку космічної 
діяльності в Україні.

Початок 2000‑х років та інтеграція України у Європейські 
та світові космічні програми

На початку 2000‑х років Україна ініціювала процес активної 
інтеграції в європейські та світові космічні програми. Цей пері-
од характеризувався значними зусиллями країни у сфері розви-
тку космічної галузі та адаптації національного законодавства 
до міжнародних стандартів.

Співпраця з Європейським Космічним Агентством (ESA)
Угода між Урядом України та Європейським космічним 

агентством, підписана у 2008 році, знаменувала початок нового 
етапу співпраці у сфері супутникової навігації. Хоча цей доку-
мент втратив чинність у 2019 році, він відіграв значну роль у по-
дальшому створенні правової основи для спільних проєктів, 
особливо у сферах космічних наук, телекомунікацій та супутни-
кової навігації. Згідно зі Статтею 2 цієї угоди, однією з ключових 
сфер співробітництва була супутникова навігація, де сторони 
погодилися на співпрацю у розробці та використанні телекому-
нікаційних технологій. Угода передбачала обмін інформацією, 
спільні дослідження, розвиток технологій та інші форми спів-
робітництва, які підтримували розвиток супутникової навігації 
в Україні та її інтеграцію в європейські космічні програми [13].

Угода про співробітництво в галузі цивільної глобальної на-
вігаційної супутникової системи (ГНСС) з Європейським Спів-
товариством та його державами-членами, підписана в груд-
ні 2005 року та ратифікована Україною в січні 2007 року, стала 
важливим кроком у розвитку супутникової навігації. Ця угода, 
яка набула чинності для України в грудні 2013 року, охоплює 
аспекти співпраці в галузі технологій GNSS, узгодження з гло-
бальними навігаційними мережами, сприяння інноваціям, 
розвиток нормативно-правової бази, доступ українських ком-
паній до ринку, забезпечення безпеки та поширення досвіду 
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через навчальні програми. Ця угода є фундаментом для інтегра-
ції України в європейську систему ГНСС, сприяючи техноло-
гічному розвитку та економічному зростанню [14].

2010‑ті роки: інновації та розвиток
На початку та протягом 2010‑х років, Україна зробила значні 

зусилля у впровадженні новітніх технологій у космічній галузі, 
особливо у сфері супутникової навігації. Згідно з Постановою 
Кабінету Міністрів України від 9 вересня 2009 року № 959, На-
ціональне космічне агентство було визначено як спеціально 
уповноважений орган, відповідальний за координацію дій у сфе-
рі супутникової навігації та міжнародного співробітництва. 
Агентство отримало завдання розробити проект закону для ре-
гулювання супутникової навігації та забезпечити сертифікацію 
систем координатно-часового та навігаційного забезпечення, 
використовуючи глобальні навігаційні системи. Пілотні про-
екти з впровадження супутникових навігаційних технологій 
у промисловості, транспорті, зв’язку, охороні здоров’я та еко-
логії були заплановані до 2012 року [4].

Впродовж 2010‑х років Україна здійснила важливий крок 
у регулюванні галузі супутникової навігації. За розпорядженням 
Кабінету Міністрів України № 1‑р від 3 січня 2013 року було 
схвалено Концепцію проекту закону «Про державне регулюван-
ня у сфері супутникової навігації». Документ визначив ключові 
проблеми та шляхи їх законодавчого вирішення, включаючи 
організацію державних закупівель, підтримку національного 
виробництва, регулювання відповідальності виробників, без-
пеку використання глобальних навігаційних систем, впрова-
дження новітніх технологій та розробку національних стандар-
тів. Метою Концепції було визначення основоположних право-
вих, економічних, організаційних та фінансових принципів у цій 
сфері, враховуючи зростаючу практичну активність суб’єктів 
господарювання у використанні глобальних навігаційних систем 
для різноманітних потреб, включаючи оборону та безпеку дер-
жави. Очікувалося, що це сприятиме розвитку вітчизняного 
ринку навігаційних послуг, технологічному прогресу в наукоєм-
них секторах, створенню нових робочих місць та доступу сус-
пільства до високоякісних послуг та продукції завдяки викорис-
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танню сучасного вітчизняного обладнання у сфері супутникової 
навігації [6].

У 2013 році було розроблено проект закону «Про державне 
регулювання у сфері супутникової навігації» [11], який мав 
на меті створення правової основи для ефективного викорис-
тання та розвитку цієї галузі. Важливо відзначити, що цей за-
конопроект так і не набрав чинності, що ставить під сумнів 
ефективність державної політики у цій області, оскільки не-
можливість впровадити в силу цей законопроєкт залишає значну 
кількість питань у сфері супутникової навігації без відповідного 
правового регулювання, що ускладнює розвиток та інтеграцію 
України у світовий космічний контекст. 

2016 рік: регуляторні виклики в сфері супутникової навігації
У 2016 році, в контексті посилення регуляторних зусиль 

у сфері супутникової навігації, Україна зіткнулася з істотним 
викликом, пов’язаним з впровадженням законопроекту «Про 
державне регулювання у сфері супутникової навігації» [9]. Цей 
законопроект передбачав створення комплексної правової, 
економічної, та технічної основи для розвитку та ефективного 
регулювання сектора супутникової навігації.

Основні аспекти законопроекту включали:
Державне регулювання: Пропонувалося створення єдиної 

державної політики для підтримки діяльності у сфері супутни-
кової навігації, спрямованої на оптимальне використання на-
уково-технічного потенціалу для національної економіки, обо-
рони, безпеки та соціального благополуччя.

Засади державної політики та напрями діяльності: Наголо-
шувалось на створенні умов для розвитку виробництва облад-
нання супутникової навігації, забезпеченні надійного викорис-
тання супутникових навігаційних інформаційних послуг та ак-
тивізації міжнародного співробітництва.

Ключові напрями діяльності: Включали розробку та впро-
вадження апаратури та засобів супутникової навігації, організа-
цію наукових досліджень, створення функціональних допо-
внень, та розвиток національних стандартів у цій галузі.

Повноваження Кабінету Міністрів України: Роль уряду у за-
безпеченні виконання державної політики у цій сфері, включа-
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ючи розробку державних програм та міжнародне співробітни-
цтво.

Варто зазначити, що нарівні з позитивними аспектами за-
конопроекту, такими як сприяння технологічному розвитку, 
зміцнення національної безпеки та оборони, а також економіч-
не зростання, існували значні витрати на впровадження та під-
тримку інфраструктури, виклики у впровадженні складних 
технологій та ризик створення надмірного регуляторного на-
вантаження. Невпровадження законопроекту мало значні на-
слідки, включаючи технологічну відсталість, залежність від зо-
внішніх систем та втрату потенційних економічних можливостей 
для внутрішнього ринку та загального економічного розвитку 
країни.

2019 рік: новий етап законодавчої реформи у сфері супутнико-
вої навігації

У 2019 році Україна розпочала новий етап законодавчої 
реформи у сфері супутникової навігації, розробивши Законо-
проект № 10198, спрямований на вдосконалення та поглиблен-
ня нормативно-правової бази, що була заснована попереднім 
законопроектом 2016 року [10]. Оновлений законопроект міс-
тить ряд інновацій, спрямованих на створення правових, еко-
номічних, організаційних та фінансових засад для управління 
діяльністю у цій сфері.

Основні аспекти законопроекту 2019 року включають:
Законодавче визначення засад державної політики: Вста-

новлення єдиної державної політики у сфері супутникової на-
вігації, що відображає потреби національної економіки, обо-
рони та безпеки.

Розподіл повноважень між органами влади: Єдність правил 
та діяльності, забезпечена розподілом повноважень між мініс-
терствами та центральними органами виконавчої влади.

Програмно-цільове планування: Впровадження програмно-
цільового планування супутникової навігаційної діяльності 
в рамках державних науково-технічних програм.

Гармонізація з міжнародними нормативами: Забезпечення 
відповідності правил діяльності міжнародним нормативам, 
що сприяє інтеграції України в глобальний космічний контекст.
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Законопроект 2019 року є важливим кроком у створенні 
всебічного та гармонізованого законодавчого середовища, спри-
ятливого для розвитку супутникової навігації в Україні. Він відо-
бражає глобальні тенденції та вимоги, спрямовуючи країну 
до технологічного прогресу та інноваційного розвитку в цій 
важливій галузі.

У контексті подальшого розвитку законодавства у сфері 
супутникової навігації та виконання частини другої статті 21 
Закону України «Про засади державної регуляторної політики 
у сфері господарської діяльності» Міністерство з питань страте-
гічних галузей промисловості України у 2022 році виступило 
з ініціативою розробки нового проєкту Закону України «Про 
державне регулювання у сфері супутникової навігації». Ця іні-
ціатива була частиною ширшого плану урядових заходів, зо-
крема, з метою виконання кроку 130 Плану пріоритетних дій 
Уряду на 2021 рік, затвердженого розпорядженням Кабінету 
Міністрів України від 24.03.2021 № 276‑р, завдання 52 Плану 
законопроектної роботи Верховної Ради України на 2021 рік, 
затвердженого Постановою Верховної Ради України 
від 02.02.2021 № 1165‑IX, статті 371 Угоди про асоціацію між 
Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, Євро-
пейським співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-
членами, з іншої сторони, завдання 1896 Плану заходів з вико-
нання Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, 
та Європейським Союзом, Європейським співтовариством 
з атомної енергії і їхніми державами-членами, з іншої сторони, 
затвердженого постановою Кабінету Міністрів України 
від 25.10.2017 № 1106, пункту 2 розпорядження Кабінету Міні-
стрів України від 03.01.2013 № 1‑р «Про схвалення Концепції 
проекту Закону України «Про державне регулювання у сфері 
супутникової навігації». 

Законопроект 2021 року вносить коригування у визначеннях 
та структурі управління порівняно з версією 2019 року. Зокрема, 
він оновлює ролі галузевого та державного реєстраторів, а також 
структуру державної системи супутникової навігації. Ці зміни 
відображають намагання уточнити адміністративні ролі та вдо-
сконалити організаційну структуру, забезпечуючи ефективне 
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регулювання та розвиток сфери супутникової навігації в Укра-
їні. Такий підхід свідчить про послідовність та системність уря-
ду у підході до розвитку цієї технологічної галузі, враховуючи 
сучасні вимоги та глобальні тенденції.

Порівняльний аналіз законопроектів 2021 та 2019 років у сфе-
рі супутникової навігації

Розглядаючи ключові відмінності між законопроектами 2021 
і 2019 років, можна виявити ряд суттєвих змін, які відображають 
еволюцію українського законодавства у сфері супутникової на-
вігації.

Термінологія: У статті 1 законопроєктів спостерігаються 
деякі відмінності дефініцій. Законопроект 2021 року визначає 
галузевого та державного реєстраторів як осіб, що перебувають 
у трудових відносинах з державними органами, тоді як вер-
сія 2019 року приписувала ці ролі центральному органу вико-
навчої влади. Це відображає зміну підходу до ролі та відповідаль-
ності органів у системі управління супутниковою навігацією.

Законодавче Регулювання: Важливим аспектом законопро-
екту 2021 року є розширення спектру міжнародних угод та вну-
трішніх законів, які регулюють сферу супутникової навігації. 
Це створює більш гнучку та відповідну нормативну базу, яка 
враховує різноманіття та динаміку галузі, на відміну від законо-
проекту 2019 року, де акцент робився лише на Угоді про ГНСС.

Цілі Державного Регулювання: Стаття  3 законопроек-
ту 2021 року демонструє деталізований опис цілей державного 
регулювання, що охоплює економічні, оборонні, безпекові 
та  соціальні аспекти. Це  відрізняється від законопроек-
ту 2019 року, де акцент робився на координації заходів для реа-
лізації єдиної державної політики і свідчить про більш всебічний 
підхід до розвитку та регулювання цієї важливої галузі. 

Розподіл Повноважень: Згідно зі статтею 4 законопроек-
ту 2021 року, відбувається розширення повноважень Кабінету 
Міністрів України, зокрема, включення супутникової навігації 
до державних програм, та вносить конкретні завдання для цен-
трального органу виконавчої влади, такі як координація заходів, 
забезпечення міжнародного співробітництва та розвиток спеці-
алізованої апаратури.
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Сфера Діяльності: Стаття 5 обох законопроектів визначає 
діяльність у сфері супутникової навігації як комплексну, охо-
плюючи використання систем, наукові дослідження, моніторинг 
та розробку апаратури. Проте законопроект 2021 року надає 
більш детальні визначення та напрями застосування, що відо-
бражає зростаючу спеціалізацію та диференціацію в цій області. 

Роль Служби безпеки України: Включення Служби безпеки 
України у процес погодження рішень про обмеження у законо-
проекті 2021 вказує на підвищену увагу до аспектів національної 
безпеки. Це демонструє розуміння потреби в комплексному 
підході до безпекових питань, особливо в контексті зростаючих 
глобальних викликів та загроз.

Роль органів місцевого самоврядування: Залучення місцевих 
органів самоврядування у створення та моніторинг функціо-
нальних навігаційних систем у версії 2021 року підкреслює 
важливість децентралізації та місцевого управління у сфері су-
путникової навігації (на відміну від законопроекту 2019, де ця 
роль приписувалася лише органам виконавчої влади). Це дає 
змогу більш ефективно відповідати місцевим потребам і забез-
печувати гнучкість у використанні супутникових технологій.

Загалом, ці законопроекти відображають зусилля України 
щодо адаптації її законодавчої бази до сучасних реалій і вимог. 
Вони демонструють прагнення країни не лише впровадити но-
вітні технології, але й забезпечити відповідне правове та орга-
нізаційне середовище для їх ефективного використання. Це важ-
ливі крокі у забезпеченні національної безпеки, розвитку міс-
цевого самоврядування та  інтеграції України в глобальний 
космічний контекст.

Розвиток правового регулювання сфери супутникової навігації 
в Україні: Указ Президента України № 884/2022

Наступним важливим кроком у розвитку правового регулю-
вання сфери супутникової навігації в Україні став Указ Прези-
дента України № 884/2022 від 23 грудня 2022 року [15]. Цей Указ 
встановлює правові рамки для рішення Ради національної без-
пеки і оборони України «Про заходи з розвитку та використан-
ня вітчизняних систем супутникової навігації в інтересах без-
пеки і оборони держави» [12].
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Це рішення відображає цілеспрямовану відповідь на комп-
лексні виклики, із якими стикається Україна у сфері супутни-
кової навігації, включаючи необхідність ефективного систем-
ного державного регулювання, усунення вад у нормативно-пра-
вовій базі, а також забезпечення порядку та контролю над 
використанням вітчизняних функціональних доповнень до гло-
бальних навігаційних систем.

Одним із ключових наслідків цього рішення є встановлене 
завдання для Кабінету Міністрів України щодо розроблення 
та подання законопроєкту «Про державне регулювання у сфері 
супутникової навігації». Законопроект, запропонований як від-
повідь на сучасні виклики та загрози, має на меті створення 
систематизованого та контрольованого підходу до розвитку 
та використання супутникових технологій у державі. Це включає 
впровадження чітких правових рамок для діяльності у сфері 
супутникової навігації, стимулювання технологічного розвитку, 
забезпечення безпеки та підвищення обороноздатності країни. 
Основна мета цього законопроєкту полягає не лише у впрова-
дженні нових правил та стандартів, але й у подальшому розвитку 
вітчизняних супутникових систем, їх інтеграції з міжнародними 
мережами, а також у створенні умов для їх ефективного вико-
ристання в різних сферах діяльності, від оборони до цивільних 
потреб.

Важливо наголосити на тому, що у контексті нинішньої гео-
політичної та безпекової ситуації в Україні, розвиток та удоско-
налення правового регулювання в сфері супутникової навігації 
є вкрай важливим. Україна, перебуваючи в умовах військового 
конфлікту та зовнішньої загрози, стикається з необхідністю за-
безпечення національної безпеки та оборони, де супутникові 
навігаційні системи відіграють критичну роль.

Указ Президента України № 884/2022 та пов’язані з ним за-
конодавчі ініціативи відображають стратегічне бачення України 
щодо зміцнення своїх оборонних можливостей через розвиток 
вітчизняних супутникових технологій. Це підкреслює важли-
вість незалежності та самодостатності в сфері супутникової 
навігації, зменшуючи залежність від зовнішніх систем у критич-
ний час.
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Рішення про розширення повноважень та залучення Служ-
би безпеки України до процесів регулювання в сфері супутни-
кової навігації, а також активнішу роль місцевих органів само-
врядування у створенні та моніторингу навігаційних систем, 
відображають потребу у комплексному та багаторівневому під-
ході до цього питання. Така координація між різними рівнями 
влади та структурами дозволяє більш ефективно реагувати на за-
грози, забезпечувати координацію та оперативність у кризових 
ситуаціях.

Ці законодавчі зміни не тільки сприяють поліпшенню без-
пеки та обороноздатності країни, але й створюють умови для 
технологічного розвитку, підвищення конкурентоздатності 
України на міжнародній арені та відкривають нові можливості 
для цивільного сектору. Особливо це актуально в контексті су-
часних викликів, де використання супутникових технологій 
може відігравати ключову роль у різних сферах – від оборони 
до  сільського господарства, від розвитку інфраструктури 
до управління надзвичайними ситуаціями.

Розвиток законодавства України у сфері супутникової наві-
гації в 2023 році

У березні 2023 року, у відповідь на рішення Ради національ-
ної безпеки і оборони України від 23 грудня 2022 року, було 
оприлюднено проєкт Закону України «Про державне регулю-
вання у сфері супутникової навігації». Це рішення було введене 
в дію Указом Президента України № 884/2022 та стало частиною 
кроку 203 Плану пріоритетних дій Уряду України на 2023 рік, 
затвердженого розпорядженням Кабінету Міністрів України 
від 14 березня 2023 року № 221‑р. Він також відповідає завдан-
ню 150 Плану законопроектної роботи Верховної Ради України 
на 2023 рік, затвердженому Постановою Верховної Ради Украї-
ни від 7 лютого 2023 року № 2910‑IX, а також статті 371 Угоди 
про асоціацію між Україною та Європейським Союзом, Євро-
пейським співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-
членами, та завдання 1896 плану заходів з виконання цієї Угоди, 
затвердженого постановою Кабінету Міністрів України 
від 25 жовтня 2017 року № 1106, відповідно до пункту 2 розпо-
рядження Кабінету Міністрів України від 3 січня 2013 року № 1‑р 
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«Про схвалення Концепції проекту Закону України «Про дер-
жавне регулювання у сфері супутникової навігації».

Законопроект 2023 року та його відмінності від законопроєк-
ту 2021 року

Законопроект 2023 року сьогодні є ключовим документом, 
який відображає стратегічне бачення України у сфері супутни-
кової навігації, акцентуючи на необхідності розвитку власних 
технологій і систем. Законопроект також підкреслює важливість 
міжнародної співпраці та інтеграції України у глобальні космічні 
ініціативи, що відкриває нові перспективи для країни в міжна-
родних космічних програмах та проектах. Таке співробітництво 
має потенціал сприяти кращому використанню супутникових 
технологій, розвитку наукових досліджень і технологічного 
прогресу. Особлива увага в цьому законопроекті приділяється 
забезпеченню національної безпеки та підвищенню техноло-
гічного потенціалу України у контексті глобального космічного 
співтовариства.

Детальний аналіз законопроекту 2023 року порівняно з по-
передньою версією (законопроект 2021) виявляє наступні клю-
чові аспекти:

Засади державної політики та правила діяльності: Визна-
чаються основні засади державної політики у сфері супутни-
кової навігації та правила діяльності у цій галузі. Це створює 
чіткі рамки для розвитку та регулювання супутникової наві-
гації в країні.

Повноваження між органами державної влади: Визначають-
ся повноваження між різними органами державної влади у ре-
алізації державної політики у сфері супутникової навігації, 
що забезпечує координацію та ефективність управління цією 
сферою.

Складові діяльності та умови обмеження: Встановлюються 
компоненти діяльності у сфері супутникової навігації та умови 
для обмеження такої діяльності, що важливо для національної 
безпеки та оборони.

Умови надання та використання послуг: Регламентуються 
умови надання та використання супутникових навігаційних 
інформаційних послуг, забезпечуючи їх доступність та якість.
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Реєстрація функціональних доповнень та інформаційних 
систем: Визначаються процедури реєстрації функціональних 
доповнень та навігаційних інформаційних систем, що сприяє 
їх ефективному використанню та контролю.

Законопроект 2023 року відзначається рядом ключових 
оновлень та  відмінностей у  порівнянні з  законопроек-
том 2021 року, які вказують на стратегічний розвиток у галузі 
супутникової навігації в Україні:

Зміни у фінансуванні: Новий законопроект вводить більш 
гнучкі та різноманітні механізми фінансування, включаючи 
державно-приватне партнерство, власні кошти суб’єктів наві-
гаційної діяльності, та залучення іноземного капіталу. Це роз-
ширює можливості для розвитку сектору.

Більш структурований і охоплюючий підхід: Законопро-
ект 2023 року пропонує більш деталізований і всеохоплюючий 
підхід, включаючи розширені визначення та терміни, що спри-
яє чіткості та ясності регулювання діяльності у сфері.

Оновлення повноважень державних органів: У 2023 році 
більше уваги приділяється розподілу і конкретизації функцій 
і повноважень між різними державними органами, забезпечу-
ючи ефективну координацію та чіткість у процесі прийняття 
рішень.

Особливий режим у воєнний час: Законопроект вводить 
спеціальні положення для роботи у воєнний час та надзвичайних 
ситуаціях, відображаючи необхідність адаптації до змінних умов 
та забезпечення національної безпеки.

Загальна модернізація і адаптація до сучасних викликів: Зако-
нопроект 2023 року демонструє загальну тенденцію оновлення 
та модернізації українського законодавства у сфері космічної діяль-
ності та супутникової навігації, роблячи його більш адаптованим 
до сучасних технологічних, економічних та безпекових викликів.

Відтак, доцільно зазначити, що законопроект 2023 року відо-
бражає комплексний і гнучкий підхід до фінансування сфери 
супутникової навігації, пропонуючи різноманітні джерела фі-
нансування. Ці нововведення адаптують українське законодав-
ство до сучасних викликів, забезпечуючи гнучкість і стабільність 
у розвитку супутникової навігації.
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Висновки. Стаття забезпечує глибоке розуміння розвитку 
та перспектив української супутникової навігації, акцентуючи 
на важливості національного законодавства у цій сфері, осо-
бливо в контексті воєнного стану в Україні. Розгляд історичних 
та сучасних аспектів розвитку ГНСС у країні підкреслює значен-
ня технологічних інновацій та міжнародного співробітництва, 
а також роль України в глобальних космічних ініціативах. Осо-
бливу увагу приділено законопроекту 2023 року «Про державне 
регулювання у сфері супутникової навігації», який відіграє 
критичну роль у національній безпеці та використанні супутни-
кових технологій для оборонних та розвідувальних потреб. Цей 
законопроект є фундаментальним для забезпечення надійності 
комунікацій, навігації та моніторингу в умовах військового 
часу, а також підкреслює необхідність комплексного підходу 
до регулювання сфери супутникової навігації. Для досягнення 
прогресу в цій галузі необхідно посилити нормативно-правову 
базу, підвищити кваліфікацію фахівців, та забезпечити ефектив-
ну взаємодію між державними органами та приватним сектором, 
адже майбутнє супутникової навігації в Україні тісно пов’язане 
з її спроможністю адаптуватися до швидких змін у галузі та ефек-
тивно інтегруватися у світовий космічний ринок.
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I. V. Kostenko

Comprehensive Analysis of Ukraine’s Satellite Regulation Laws :Evaluating 
Legal Frameworks and Future Challenges

Summary. The article offers an in-depth analysis of Ukraine’s satellite 

navigation development within the legal framework. It not only evaluates the 

existing legal infrastructure but also identifies and examines the significant 

challenges that Ukraine faces in the realms of space activities and satellite 

navigation. The study traces the historical progression and the current state 

of legislation related to satellite navigation, providing a clear timeline and 

understanding of the developments in this sector. Furthermore, it highlights 

Ukraine’s potential and prospects within the global space industry, emphasizing 

the critical role of the national context in shaping policies that impact global space 

activities and security.

The article goes further to dissect the specifics of Ukrainian legislation 

in satellite navigation, making a substantial contribution to the understanding 

of the unique challenges and opportunities Ukraine encounters in this field. 
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It emphasizes the importance of aligning national policies with international 
standards and practices to ensure effective participation in the global space arena.

The article delves deeper into the nuances of Ukraine’s satellite navigation 
legislation, offering a comprehensive review of the key policies and their alignment 
with international space laws. It explores how these laws interplay with Ukraine’s 
strategic objectives in space technology and satellite navigation. The analysis 
includes a detailed discussion on  the harmonization of Ukrainian satellite 
navigation laws with international treaties and agreements, which is crucial for 
the country’s integration into the global space community.

Furthermore, the study assesses the impact of these legal frameworks on the 
development and deployment of  satellite navigation systems in  Ukraine. 
It  scrutinizes the technological advancements and innovations within the 
Ukrainian space sector, and how these are supported or hindered by the existing 
legal structures. The article also addresses the implications of these legal and 
technological developments for Ukraine’s defense capabilities, especially 
considering the geopolitical context of the region.

In its conclusion, the article provides recommendations for future legislative 
amendments and policy initiatives that could enhance Ukraine’s position in the 
satellite navigation arena. It suggests avenues for collaboration with international 
partners and outlines strategies for leveraging Ukraine’s satellite navigation 
capabilities for economic growth and national security. This comprehensive study 
serves as a valuable resource for policymakers, scholars, and industry experts 
interested in the intersection of space law, technology, and geopolitics.

Кeywords: satellite navigation of Ukraine, space legislation, international 
space standards, technological innovations in space, geopolitical context and 
national security


